

# 澤連斯基訪英求安慰 獲221億國防貸款 歐洲安全峰會撐烏 俄斥阻礙和平

▲討論烏克蘭危機和歐洲防務的峰會2日在倫敦召開，與會者合影留念。



美烏總統在白宮「談崩」之後，美國的歐洲盟友上演政治秀，力撐烏克蘭總統澤連斯基。英國首相斯塔默先與澤連斯基在倫敦會面後，又宣布英烏簽署22.6億英鎊（約221億港元）的貸款協議。當地時間2日，歐洲多國領導人在倫敦舉行安全峰會，討論烏克蘭危機和歐洲防務問題。有分析指出，一個不團結且在防務上依賴美國的歐洲，在烏克蘭問題談判中掌握的籌碼有限。

【大公報訊】澤連斯基2月28日訪美期間與美國總統特朗普及副總統萬斯爆發激烈爭吵，隨後提前離開白宮，美烏礦產協議也未達成。歐洲多國領導人紛紛表態支持烏克蘭。1日，澤連斯基在倫敦與斯塔默舉行會晤，並在短短30秒內4次對美方表示感謝。雙方簽署了一項22.6億英鎊的貸款協議，該貸款將通過被凍結俄羅斯資產的利息收益進行償還。澤連斯基稱，這筆資金將用於在烏克蘭生產武器。與此同時，烏克蘭提議與法國公司成立合資企業，根據烏方需要生產武器。

法國總統辦公室1日表示，法國總統馬克龍已分別同澤連斯基和特朗普交談，呼籲他們保持冷靜。馬克龍稱，從長遠來看，美國別無選擇，只能繼續支持烏克蘭。澤連斯基亦鬆口表示準備好簽署礦產協議。他表示：「獲得特朗普總統的支持對我們至關重要。他想要結束戰爭，但沒有人比我們更渴望和平。」

## 歐洲內部非鐵板一塊

2日，斯塔默在安全峰會的開場致辭中稱：「這是關乎歐洲安全的一代人僅有一次的機遇，我們必須全力以赴。」與會的澤連斯基在峰會現場受到18位國際領導人的熱烈歡迎，其中包括斯塔默、加拿大總理特魯多及新任北約秘書長呂特。這與兩天前澤連斯基在白宮與美國總統特朗普的激烈交鋒形成鮮明對比。

與會的歐洲領導人還有法國馬克龍、意大利

總理梅洛尼、德國總理朔爾茨、歐盟委員會主席馮德萊恩等。

特朗普政府主張減少對烏克蘭的投入。斯塔默稍早前表示，歐洲國家必須為烏克蘭提供更多安全保障。他聲稱，英國、法國，可能還有一兩個其他國家將與烏克蘭合作制定一項結束俄烏衝突的計劃，並與美國討論該計劃。他承認，在烏克蘭問題上，歐洲需要美國提供安全保障或支持，以阻止俄羅斯再次「入侵」烏克蘭。梅洛尼強調必須避免西方分裂，並提議美歐領導人舉行會議。

歐洲內部並非鐵板一塊。歐盟特別峰會將於6日召開，峰會聯合聲明草案稱，沒有烏克蘭的參與就不可能就烏克蘭問題展開談判，和平協議



▲澤連斯基（右）1日在唐寧街與斯塔默會面，斯塔默重申對烏克蘭的支持。 法新社

必須伴有對烏克蘭的安全保障。但匈牙利總理歐爾班1日表示反對，並敦促歐盟效仿美國，與俄羅斯直接談判。另外，在援烏方面表現積極的波羅的海三國領導人並未受邀參加2日的峰會，在該地區引發不滿。據英媒報道，斯塔默與這三國領導人通電話時就此事道歉。

## 歐洲計劃將戰爭延一年

俄羅斯外交部網站2日發布俄外長拉夫羅夫接受採訪的視頻片段。拉夫羅夫說，美國明確表示希望結束俄烏衝突，但一些歐洲國家卻希望以戰爭形式「繼續盛宴」，這些國家正在阻止和平。關於英法計劃向烏克蘭派遣維和部隊的設想，拉夫羅夫表示，歐洲維和部隊出現在烏克蘭，意味着烏克蘭危機產生的根源將不會消失。

美國國務卿魯比奧接受CNN採訪時稱，一個歐洲國家的外長告訴他，歐洲計劃讓戰爭再持續一年，以削弱俄羅斯。他批評這種做法會帶來更多殺戮、死亡和破壞，「在我看來，這不是一個非常現實的計劃」。

俄總統新聞秘書佩斯科夫說，美國新政府正迅速改變外交政策布局，其很大程度上與俄方立場契合。聯合國安理會日前通過一項呼籲迅速結束俄烏衝突的決議草案，俄美都投了贊成票，「這在以前是不可想像的」。但他同時表示，不應期待俄美合作能快速取得成果。

（綜合報道）

【大公報訊】據Politico新聞網報道：烏克蘭總統澤連斯基在白宮與美國總統特朗普爆發激烈爭吵，引發軒然大波。美媒1日爆料稱，美國參議員曾提醒澤連斯基「跟着劇本走」，對特朗普表示感謝，然後乖乖簽署礦產協議，但澤連斯基並未照做。

Politico新聞網披露，澤連斯基進入白宮前與美國共和黨參議員舉行私人會面。知情人士說：「每個人都給了他（澤連斯基）同樣的建議，那就是簽署協議，不要耍花招，要非常感激特朗普及美國政府所做的一切……以『感謝你所做的一切』作為開場白，然後簽字。」然而，澤連斯基與特朗普及美國副總統萬斯在媒體鏡頭前爭執不下，最終不歡而散。一名白宮官員指責澤連斯基「搖頭、翻白眼」，對美國政府冷嘲熱諷；另一名官員說，包括特朗普在內，白宮全體成員都感到「完全沒受到尊重」。

報道指出，澤連斯基似乎忘記了與特朗普打交道的第一守則：奉承是入場券，在公開場合出言不遜則會迅速出局。另一方面，烏克蘭民眾被特朗普政府激怒。一名為前線烏軍募集資金的志願者1日在基輔接受採訪時指責美國「欺騙」了烏克蘭。烏克蘭東北部城市哈爾科夫居民伊萬說，特朗普如同電影《教父》中的黑手黨，要求澤連斯基「親吻戒指，若不聽話就滾出去」。



▲與特朗普不歡而散後，澤連斯基鬆口說願意簽署美烏礦產協議。圖為烏克蘭的一處鈦礦。

美媒  
：澤連斯基演砸「劇本」

# 第二家私企登月「藍色幽靈」成功着陸

【大公報訊】據法新社報道：當地時間2日，美國「螢火蟲」航空航天公司的月球着陸器「藍色幽靈」號在月球表面成功着陸，該公司成為第二家登月的私營企業，也是第一家實現「完全成功月球着陸」的私企。

美國中部時間2日2時34分，「藍色幽靈」號在月球正面東北部名為「危海」的一處盆地內着陸。位於美國得州奧斯汀的「螢火蟲」公司任務控制中心報告說：「我們到月球了，着陸器情況穩定。」該公司自稱為歷史上第一家實現「完全成功月球着陸」的商業公司。去年2月，美國「直覺機器」公

司的月球着陸器「奧德修斯」在月球着陸，但降落到月面時側翻，任務提前終結。

1月15日，「藍色幽靈」號和日本太空技術企業「i太空公司」的月球着陸器「堅韌」號一同搭乘美國太空探索技術公司（SpaceX）的「獵鷹9」號火箭升空。「堅韌」號將於5月嘗試在月球着陸。另外，「直覺機器」公司的「雅典娜」號計劃於3月6日嘗試着陸。

「螢火蟲」公司是美國太空總署（NASA）「月球商業運載服務計劃」的月球着陸器承包商之一。「藍色幽靈」號搭載10台科學儀器，預計將在月球停留兩

周，開展月球地下鑽探、風化層樣本採集、耐輻射計算等工作，為未來人類登月任務做準備。



▲「藍色幽靈」號月球着陸器2日登月。

法新社

## NOAA裁員 危及太空交通協調系統

【大公報訊】據路透社報道：美國國家海洋和大氣管理局（NOAA）成為特朗普政府削減聯邦開支行動的最新受害者之一，至少880名員工日前遭解僱。這不僅削弱了美國政府預測和應對山火、龍捲風等災難的能力，還危及特朗普第一個總統任期推動建立的太空交通協調系統。

路透社2月28日援引知情人士披露，共有25人的NOAA太空商務辦公室在此次裁員中失去約三分之一人手，包括太空交通協調系統負責人波西克。特朗普於2018年發布指令，要求太空商務辦公室建立自己的交通管理系統，以應對日益擁擠的軌道環境。該系統目前處於試驗階段，負責

向衛星運營商發布衛星與太空垃圾或其他航天器的潛在碰撞警報。一名知情人士說，運行該系統的員工就像太空中交通管制員，考慮到不斷增長的碰撞警報數量，裁員來得很不是時候。「我們談論的不是每年幾十個（碰撞警報），而是成千上萬個。」

特朗普讓馬斯克牽頭「政府效率部」（DOGE）推進裁員行動，而馬斯克旗下的太空探索技術公司（SpaceX）近年發射了大量衛星，被批評霸佔軌道、增加碰撞風險。路透社指出，馬斯克長期以來一直指責太空法規過時。此次裁員還影響到NOAA核發商業圖像衛星許可的核心職能。



▲被解僱的NOAA員工2月28日在底特律參加抗議活動。

美聯社

特朗普調查木材進口擬加徵關稅



▲特朗普或將對進口木材加徵關稅，加拿大首當其衝。